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Text LI-I ~ questions 1 to 4
Monetary rules

The question of whether the Federal Reserve Board
should use rules in the conduct of monetary policy is almost as
old as the Fed itself. For a brief time in the Fed’s history it
used apoﬁcy-making rule based on monetary aggregates, and
today many are suggesting that it used a rule based on the
federal funds rate. Other countries have used policy-making
rules that are based on explicit inflation la:g:éts. While at this
moment the Fed is an institution where members vote on
monetary policy using their own best judgement, the issues
illustrated in discussing the question of -rules are still
interesting and controversial.

There are several types of policy-making rules. The
simplest form is an unconditional rule, such as having the
monetary authorities raise the money supply x percent per
year, come what may. An alternative approach would base a
rule on some target objective, such as stable prices, and have
monetary authorities reduce the inflation rate to some specified
amount, however the authorities choose to do that, An
intermediate approach might be called a feedback rule. Under
this approach policy objectives, or targets, might be specified
in the rule and the authorities wouid respond in a regular way
lo deviations between actual values and the larget levels of
these variables.

Remarks by governor E. M. Gramlich un 24th Annual conference of the
eastern economic association. New York, Z27/98 (wih adaptations ).

As presented in text LI-1, evaluate the ttems below.,

[l

The question whether rules should be used 1o lead the

monclary policy is as old as the Fed itself.

o

Fed stands for Federal Reserve Board.

'

Monetary aggregates once wused 10 be a basis for a
policy-making rule adopted by the Fed.

4 The federal funds rate rule-based is an up-to-date suggestion.

il

A lotof people are now suggesting another policy-making

rite,

QUESTAO 2 1

As stated in text LI-I, judge the items below,

(D Monetary aggregates and federal funds rate are two options that
policy-making rules can be based on.

@ There are at least three options for policy-making rules in the
first paragraph.

(® The Fed has long béen using the system of voting on monetary
policy. S '

@ The question of establishing rules for policy-making through
voting is a once-and-for-all mechanism.

& Fed members’ judgement is the best strategy (o settle monetary
policy.

QUESTAQ 3 )

As shown in text LI-I, judge the items that follow.

(D There are various types of policy-making rules.

() Nowadays the Fed and other countries are adopting the same
policy-making rules, based on explicit inflation targets.

® In the simplest form of policy-making rules, authorities might

raise the money stock x percent per year.

s

) The less complex is also an unrestricted {orm to make policy

rules.

&

Stable prices is a target objective.

QUESTAO 4 1

Based on what text LI-I expresses, evaluate the items below.

1" Monetary authorities haven’t vet reached a consensus as far as

policy-making rules are concerned.

B B 4

Feedback rule is an example of an unconditional rule.

P

In an intermediate approach, targets ought to be specified in
the rule.
4 According 1o a feedback rule. the authoritics would regularly

react to current deviation,

]

Under a feedback approach there should not o be deviations,
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Text LI-11 - questions S to 8

A target rule: inflation targeting

, Awell-known approach, used in a number of industrialized
countries {Canada, the United Kingdom, New Zealand. Sweden.
Australia, Finland, Spain and Israel, to name a few) is known as
inflation targeting. Rather than having some monetary quantity
under the control of the authorities advance x percent per year, the
idea of inflation targeting is to move right to the ultimate goal of
monztary policy, stable prices — overall price levels should grow
no more than y percent per year. Rather than having monetary
authorities operaie in terms of a simple rule, the authorities are
10 simply told to get inflation down, one way or another. In this
sense, inflation targeting is a very different type of rule. It gives
very great discretion to the monetary authorities to pursue one
s objective, and no ability to pursue any other objective. While
inflation targeting would seem to force central banks to become
very specific about their policies, in fact the actual inflation
w targeting strategies have been more flexible. They have usually
required the central bank to target between one and three percent
inflation. They have also been defined in terms of some version of
 the underlying rate of inflation — the overall inflation rate less
food and energy prices, the impact of exchange rates, government
taxes, and perhaps other clearly exogenous prices. Moreover,
22 the real world inflation targets that have been instituted usuaily
give the central bank an out, if this quarter it wants to worry about
‘ exchange rates, output gaps, or other economic goals.

&

~

Ben Bernanke and Frederic Mishkin, 1997 (with adaptations).

QUESTAO 5 1

In accordance with text LI-II, inflation targeting

@ isused in some industrialized nations in several parts of the world.

@ presupposes to have some monetary amount controlled by the
authorities advance x per cent per year.

(3 envisages to get stable prices.

@ establishes that prices in general should necessarily grow up to y
percent per year.

® gets inflation down whatever happens.

QUESTAC 6 |

In text LI-II, the sentence “the authorities are simply told to get
inflation down, one way or another” (¢.9-10) can be correctly replaced
by

(1) some people simply tell the authorities to get mﬂatlon down
whatever happens.

2 to get inflation down, come what may, is simply told to the
authorities.

3 it is simply said to the authorities to get inflation down under
any circumstances.

i@ the authorities simply get inflatibn down, in any case.

5} to get inflation down anyway, just say that to the authorities.

QUESTAO 7 i

According to text LI-II, judge the items below.

1 Central banks are forced to be specific about the real inflation
targeting strategies.

2 Actual strategics have seldom required central banks to aimvat up
to three percent inflation.

" Present-day strategies have been set by the ditference between
overall inflation rate and food and cnergy prices.

3 Exogeneus prices may also be taken into account by the actual

inflation strategies.

Inflation targeting can be associated w0 a target rule.

)

L

KFS

QUESTAO 8 Y

The quolalion the rea! W or!d inf hnnn targets that hau been.

corrcclly rcplaced bv

L the actual world inflation targets which have been

instituted generally give the central bank an out.

the real world inﬂation targets that have been instituted

rarely give the central bank an out.

3 the instituted real world inflation targets commonly give
the central bank an out.

@ the world real inflation that had been instituted
customarily gave the central bank an out.

& the central bank is often given an out by the instituted
real world inflation targets.

Text LI-III — questions 9 and 10

G‘é)

™)

In the early days, before most countries had central
banks, countries operated under the gold standard, which
entailed its own set of rules. The world supply of money was
determined by the usable gold supply. New gold discoveries
would lead to monetary expansions in recipient countries,
which would then experience rises in prices and output.
Contractions in the supply of usable gold would require
contractions in prices and output. If a country on its own
over-inflated demand, say by fiscal policy, its demand would
spill over to foreigners and its gold would flow ‘out. While
the gold standard was in this sense self-regulating, it was not
a perfect system. Monetary policy was not set consciously in
terms of the economic needs of the country, but by the world
gold market. The world gold stock would fluctuate in line
with international discoveries, while the stock in particular
countries reflected trade flows. There was no automatic
provision for money or liquidity to grow in line with the
normal production levels in the economy. John Taylor (1998)
has shown that this regime was responsible for large
fluctuations in real output, much less stability in real output
than has been achieved in the post gold standard era. In the
gold standard period of 1890-1905, for example, the US
economy suffered five major recessions,

Remarks by governor E. M. Gramlich on 24th Annual conference of the
eastern economic association. New York, 2/27/98 (with adaptations).

QUESTAO 9 I

As asserted in text LI-II, judge the items below.

(@ Gold standard was previously used by different countries.

@ Countries which operatedunder the gold standard used o0 sét
their own rules.

(3 The available world gold supply was determined by the
world stock of the money.

@ Inrecipient countries, new gold discoveries would ultimately
lead 1o price and output rises.

& An over-inflated demand could cause a country to have its
gold flown out.

QUESTAO 10 .

As found in text LI-IIL. evaluate the items that follow.

I The gold standard was a perfectly self-regulating monetary
mechanism.

2) The global gold market was determined by thd monctary
‘policy.

13" The after gold standard times have shown more stability,

4‘ For the last fifteen vears the US cconomy had undergone
exactly five recessions.,

5 The post gold standard eru has achieved a lot more stability
in real output.
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CONHECIMENTOS €SPECIFICOS

| quesTio 11 g : ]

Com base nos modelos de ataques especulativos, julgue os itens

abaixo.

.1 Do ponto de vista te6rico, uma critica importante 2os modelos
de ataque especulativo de primeira geracdio consiste na
assimetria no tratamento dos comportamentos ptiblico e privado.

@ Do ponto de vista empirico, uma critica importante aos modelos
de ataque especulativo de primeira geracio € a énfase 2 falta de
recursos para defender a taxa de cimbio como forga dltima,
levando ao colapso o regime cambial.

(® De acordo com os modelos de crise de balango de pagamentos
com equilibrios multiplos, os ataques especulativos sdo
tipicamente precedidos por um periodo de crescimento nos
diferenciais de juros domésticos externos.

@ Ataques especulativos desencadeados pc;r manchas solares
(szfnspats) sdo totalmente divorciados dos fundamentos.

® O modelo de ataque especulativo de Krugman é um exemplo

tipico de modelo de mancha solar.

QUESTAO 12 ]

Julgue os itens a seguir.

@ O argumento a favor de regras com feedback assume que a
cconomia pode ser descrita como um conjunto de equages a
diferenga estocdsticas que 1ém coeficientes que ndo mudam a
cada alteragdo nas regras com feedback que a autoridade poderia

usar.

it

" A validade do tcorema da neutralidade depende da
especificagdo do conjunto de informagdes. .

Com expectativas racionais, se a autoridade monetdria usar a

o

taxa de juros como instrumento, a politica monetfria serd
ineficaz e a taxa de inflagdo serd determinada pela taxa de

crescimento do estogue de moeda.

f4al

 Por causa da inabilidade institucional de algumas firmas
fazerem pleno uso da informagdo disponivel, a politica
monetdria pode afetar sistematicamente o produto real no

Curto prazo.

e

A queslido politica ativista versus politica nao-ativista ¢ a

IMCSMA que 3 questdo regras versies discricho.

i

QUESTAO 13 :

Considere um tipico modelo de inconsisténcia temporal e politica
monctdria e yue a fungdo de perda, minimizuda por um banco
central, é dada por L=m"+%X(y-k), em que 7 e v sdo.
respectivamente, a taxa de inflagdo e o produto, ¢ X ¢ k sio
constantes positivas. Nesse modelo, o banco central escolhe a taxa
de inflagdo 7e o produtoe € determinado pelacurva y = 7- 7%, em
que 7° é a inflagdo esperada, escolhida por um continuum
de agentes privados com expeclativas racionais. Com base
nesse modelo, julgue os itens que se seguem.

 Na presenca de compromisse (commitment), ndo hi viés
inflacionério.

@ O conceito de inconsisténcia temporal é equivalente, na
linguagem da teoria dos jogos, ao conceito de perfeigdo
(perfection), isto €, um equilibrio serd consistente
temporalmente se for subjogo perfeito ou bayesiano perfeito,
se for o caso.

(® Umbanco central “conservador™, representado por um 2 alto,
reduz o viés inflaciondrio. .

@ Contratos tais como um sistema de metas inflacionarias em que
o banco central seja punido se elevar a inflag&o acima de certo
limiar podem reduzir o viés inflacionério.

® Reputagio, isto &, equilibrios em que os agentes privados
utilizem estratégias gatitho (erigger strategies), em um jogo
repetido no qual um banco central tenha como fungdo de

perda U=Eﬁ’L(:r,,yt), emque e (0, 1) é ataxa de
=0

desconto intertemporal e 1 € um indice de tempo, pode reduzir
o viés inflaciondrio.

QUFSTAO 14 o

Considere um tipico modelo de geragdes superpostas (OLG) com -
duas geracdes: os jovens trabalham uma unidade de tempo e
poupam parte de seu saldrio para o periodo scguinte; essa

poupanca rende juros ¢ é consumida quando csles agenies se
tornam velhos: a fungio de wilidade de um agente da geragio, 1,

¢ dada por U'= i(c,)+ Blu(c].)). em que (i representa o

logaritmo neperiano, ¢, e ¢,", sdo os consumos quando csie agente
¢ jovem e quando € velho, respectivamente: a fungiio de producdo
€ f(k) = Ak", na qual &, ¢ o estoque de capital per capita; nio ha
crescimento populacional, e a taxa de depreciagio do capital é &.

Com base nesse modelo, julgue os itens seguintes,

I’ Essa ¢ uma tipica economia Arrow-Debreu, aplicando-se.
portanto, os teoremas de bem-estar.

" Essa economia \aprescma dois estados estaciondrios, mas
somente aquele com estoque de capital positivo é estdvel,

' A'poupanga dos jovens independe da taxa de juros porque as
preferéncias sdo logaritmicas.
A poupanga dos vethos ¢ neeativa e igual, em mdédulo,
a(l- i,
E possivel que essa economia seja dinamicamente incficicnte.

14y 1100

hn
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QUESTAO 15 |

No que diz respeito aos modelos de manchas solares, julgue os
seguintes itens.

Modelos que apresentam manchas solares também 1ém
implica¢des em termos de politica econdmica.
2" Se 2 dimensdo da superficie de equilibrio estavel for inferior

(=

(3]

ao nimero de condigdes iniciais, a economia apresentard

manchas solares.

Modelos de ciclos reais com moeda, tais como modelos com

restricdo do tipo cash-in-advance, ndo sio economias do tipo

Arrow-Debreu e, portanto, podem apresentar manchas solares.

@ Modelos com comportamento dindmico caético sdo exemplos
tipicos de modelos de manchas solares.

® Modelos de crescimento com armadilha de pobreza sdo
exemplos tipicos de modelos de manchas solares.

QUESTAO 16 I

Julgue os seguintes itens, acerca do modelo de crescimento
endégeno conhecido como Uzawa-Lucas.

€

(® Quando h4 externalidades na formagdo de capital humano, a
taxa de crescimento Stima (solugdo do planejador social) €
inferior & taxa de crescimento do equilibrio competitivo.,

@ Se ndo houver externalidades na formagdo de capital humano,
0 PIB per capita ser4 constante no estado estaciondrio.

@ Assim como o modelo AK (Rebelo, 1991), o modelo
Uzawa-Lucas prevé que o PIB dos paises deve convergir.

@ Assim como outros modelos de crescimento enddgeno, o
modelo Uzawa-Lucas concentra-se na tendéncia de longo prazo
de réduc;éo do desemprego como determinante principal do
crescimento econdmico.

® No modelo de Uzawa-Lucas, assim como na maioria dos
modelos de crescimento endégeno, o residuo de Solow gera
convergéncia do tipo beta.

QUESTAO 17 —

A respeito da pesquisa de ciclos reais de negdciosgaplicada i
economia dos Estados Unidos da América (EUA), julgue os itens
seguintes.

1: Flutuagdes no nivel de capital sdo importantes para explicar
movimentos de alta frequiéncia no produto.

(%)

Nas fregiiéncias dos ciclos reais, a correlagio entre o consumo
¢ o produto € positiva, ¢ o desvio-padrao do consumo ¢ maior
que o do produto.

‘3 O filro~ de Hodrick-Prescott tem a finalidade de eliminar

distor¢des resultantes da sazonalidade das sérics.

3 Calibragio ¢ um processo de délcrminug:‘m de pardmetros,
cmbasado em observagdes acerca do comportamento de longo
prazo da economia.

i

Em modelos de ciclos reais tipicos, chogues de produtividade
positivos clevam o saldrio, 0 que. por sua vez. aumenta o nivel
de emprego.

QUESTAO 18 ‘

Com base em um modelo de busca intertemporal de trabalho no.
qual nem desisténcia nem demissio sejam permitidas. julgue 0s
itens abaixo:

I’ A maximizagdo se dd sobre duas a¢des: a primeira € aceitar a
oferta de saldrio e trabalhar sempre recebendo esse saldrio; a
segunda € rejeitar a oferta, receber uma compensagdo pelo
desemprego e esperar até o préoximo perfodo para retirar uma
nova oferta da mesma distribuigdo de saldrio.

2 O saldrio de reserva é fixado com base em uma andlise custo-
beneficio.

3 Dada a distribuicdo de saldric, o saldrio de reserva cresce
quando a taxa de compensacdo pelo desemprego diminui.

@ Dada ataxa de compensagio pelo desemprego, um aumento no
risco faz que o saldrio de reserva diminua.

3 O periodo de tempo médio para uma oferta de trabatho bem-
sucedida € igual ao inverso da probabilidade de uma oferta ser
aceita em uma tinica tentativa.

QUESTAO 19 )

Julgue os itens a seguir, acerca do consumo e do investimento.

(® De acordo com a hipStese da renda permanente/ciclo de
vida, nenhuma informagio disponivel em ¢ - 1 pode ser usada
para prever a mudanga no consumo de ¢ -1 parat, 's:;gdo tum
indice de tempo. o

@ Se a varidncia do crescimento do consumo for baixa, mas o
coeficiente relativo de aversio ao risco for alto, a poupanga
precaucional poder4 ter um efeito grande sobre o crescimento
esperado do consumo.

@ Restrigdes de liquidez podem fazer que a renda corrente seja
mais importante para o consumo do que € previsto pela
hipétese da renda permanente.

@ Assimetrias nos custos de ajustamento do capital justificadas
por irreversibilidade do investimento sugerem que hd um valor
por esperar, qualquer que seja o risco sobre o retorno do
capital.

% Quando h4 informagao assimétrica, a habilidade do investidor
de monitorar as firmas e a habilidade das firmas de financiarem
seus investimentos por meio de fundos internos também sio
fatores importantes para ¢ investimento.

QUESTAO 20 \

Julgue os itens que se seguem, relativos a modelos de pregos
ativos. ~

J? No modelo de pregos de ativos de Lucas, quando se assume
que os consumidores s30 npeulros ao risco, o prego do ativo é
igual ao valor presente descontado os dividendos esperados,
cm que a taxa de desconto € constante e igual a taxa de
desconto subjetiva dos consumidores.

» O modelo de pregos de ativos de Lucas tem interesse além do
académico, jd tendo sido usado em discussdes relativas ao
elevado diferencial observado entre os retornos dos ativos ¢
dos titulos sem risco nos EUA.

* Na auséncia de.risc6, a estrutura a termo € determinada
somente pela trajetéria das taxas de juros de curto prazo.

De acordo com a proposigdo da equivaléncia ricardiana. a
form¥ pela qual o governo financia seus déficits ou investe
seus superdvits ¢ irrelevante. Essa irrelevincia com relaciio ao
financiamento ¢ uma aplicagdo do teorema  de
Modigliani-Miller.

A equivaléncia ricardiana aplica-s¢ Mesmo que os Impostos
sejam distorcivos e que haja rnisco de defandr nos ttulos do
governo.

)

f'»ﬂ

2

)

UnB CESPE - BACEN

Coneurso Pablico — Editais n.% 1 e 3:2000 — A'BACEN

Cargo: Analista / Area 2 — Pesquisa em Economia e Finangas - 5 21

E promsaa i reprockinac 1oka o ok gesle mgienag:

WWW.VEMCONCURSOS.COM.BR - DISTRIBUICAO GRATUITA




WWW.VEMCONCURSOS.COM.BR - DISTRIBUICAO GRATUITA

QUESTAO 21 1

Com base na teoria microecondmica do consumidor. julgue os itens a
seguir.

1 Searelagio de preferéncias pelo menos tio bom quanto, definida
no espago de todas as opgdes possiveis de cestas de consumo, for uma
relagdo completa e transitiva, entdo a relagio de ordem melhor
que também serd uma relagdo completa e transitiva.

\2) Se as preferéncias do consumidor satisfizerem as hipdteses de pré-
ordem completa (racionais), continuas, mondtonas e estritamente
convexas, entao poder-se-d concluir que, na solugio do problema do
consumidor, a razio entre as utilidades marginais de dois bens
quaisquer seré igual a razio dos pregos desses bens.

3 Seas curvas de Engel dos diferentes consumidores de uma economia
forem retas paralelas, entio a fungio demanda agregada ndo
dependerd da distribuicdo de riqueza da economia.

@ Representando por x(p, w) a fungio demanda walrasiana de um
consumidor, em que p € o vetor de pregos e w é a riqueza do
consumidor, o axioma fraco da preferéncia revelada afirma que, se
pix(p',w)sw” e x(p’,w') = x(p”,

® Supondo que a qualificagio das restri¢Bes seja satisfeita, de acordo
com o teorema de Kuhn-Tucker, aplicado ao problema-padrio de
maximizagdo da utilidade do consumidor, o gradiente da fungio
utilidade ter4 de estar no cone gerado pelos gradientes das restrigdes
ativas.

QUESTAO 22 - -

Suponha que uma inddstria competitiva tenha um grande nimero de
firmas potenciais, todas elas com a mesma tecnologia, expressa pela
fun¢do de produgdo y =xly’ x._:/‘, em que x, e X, s3o as quantidades dos
insumos 1 e 2 wtilizados para produzir a quantidade y do bem. Em face
desses dados, julgue os itens a seguir.

(D Essa tecnologia apresenta retornos crescentes de escala.

@ As isoquantas sdo assintéticas aos eixos, para todo y > 0.

#3) O coeficiente de elasticidade de substituigio € igual a 1.

@ Transformagdes mondlonas estritamente crescentes da fungio de
produgio representam a mesma tecnologia.

& Na presenca de custo afundado (sunk cost) estritamente positivo, o
equilibrio de longo prazo dessa indistria é caracterizado por umpreco
igual a0 minimo do custo médio.

w’), entdo p’.x(p",w")>w.

QUESTAO 23

g 5

Com basc na teoria geral do equilibrio competitivo, julgue os

ilens a seguir,

1. Em uma cconomia de pura troca, com ndmero {inito de

consumidores e bens, na qual o cspago de bens € o ortante
pasitivo do espago euclidiano e cada consumidor tem
preferénciasracionais, continuas e convexas, o teorema do
ponto fixo de Brower é uma ferramenta limitada para
provar a existéncia de equilibrio, pois ademanda agregada
pode ser uma correspondéncia hemi-continua superior.

@ Defina o prego de um dos bens como numerdrio, e o velor

das fungBes excesso de demanda agregada pelos outros
bens, cujos argumentos sejam os pregos relativos, como
mapa do excesso de demanda agregado. Nesse caso, se a
economia for regular, entio o jacobiano do mapa do
excesso de demanda serd ndo-singular.

3 Em uma economia de pura troca com f{initos bens e

agentes, em que cada agente tenha fung¢do utilidade
Cobb-DouglaS todo equilibrio ~competitivo dessa
economia pertencerd ao seu nucleo. Além disso, toda
alocagdo que pertencer ao niicleo dessa economia serd
um equilibrio competitivo.

@ Suponha que em uma economia com um bem fisico, dois

periodos, comincerteza apenas no segundo periodo e com
S estados da natureza, uma a¢do dé retornos diferentes em

* cada estado da natureza, Nessas condigdes, €ssa agdo ¢

mais § - 1 opgbes escritas sobre ela poderdo completar o
mercado.

& Suponha que, em uma economia com incerteza e dois

periodos, com incerteza apenas no segundo periodo, dois
estados da natureza, mercados completos e taxa de juros
i~ al a zero, uma determinada agdo custe, no primeiro
periodo, RS 10,00 e custard, no segundo periodo, R$ 6.00,
se 0 estado da natureza 1 se realizar, ou R$ 12,00, s¢ o
estado da natureza 2 se realizar. Entdo, nessas condigocs,
uma op¢do de compra com preco de exercicio igual a
. R$10.00

3

RS 8,00 devera custar, hoje,

RASCUNHO
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| quesTioz+ B ;

Julgue os itens que se seguem, com base na teoria moderna do
comportamento do investidor em situagdes de risco.

L Um investidor averso ao risco ndo aceitaria pagar qualquer
valor estritamente positivo por uma loteria atuarialmente justa,
por menor que fosse esse prego.

2 Se um investidor tiver fungdo utilidade com coeficiente de

aversdo absoluta ao risco hiperbdlico, entdo sua carteira de

investimento em ativos arriscados € no ativo sem risco serd
invariante com relagao a mudangas na riqueza, sendo carteira
definida como o vetor (x, x,, ..., x,), tal que x, = 0, para

N
qualquern=1,2,..,N, e E x, = 1,emque N € o nimero total
n=]
de ativos ~ os arriscados € o sem risco.

& Supondo que um individuo tenha fungao utilidade por riqueza
da forma u(w) =-e “e que maximize a utilidade esperada,
entio seu coeficiente de aversdo relativa ao risco serd

__ conslante € igual a a.

@ Se uma distribuigdo de probabilidades F(-) domina
estocasticamente no sentido de primeira ordem a fungdo de
distribuicic’ G(), entdo todo investidor com fungio de
utiidade da riqueza cOncava preferirA a loteria com
distribuigio F(-) 2 loteria com distribui¢do G(-).

® A teoria da aversdo ao risco de Arrow e Pratt 56 € vélida
quando existe um tnico bem em cada estado da natureza,
podendo somente variar as quantidades disponiveis desse bem.
Devido a isso, essa teoria é menos geral que a teoria da
utilidade esperada, que € vdlida mesmo quando existem
muitos bens em cada estado da natureza.

Com base na teoria econOmica de externalidades e de bens
publicos, julgue os itens a seguir.

IO Seuma economiativer 5 consumidores, cada umcom utilidade
marginal de um certo bem piblico descrita pela curva
U= 10 - v, sendo v a quantidade do bem puiblico consumido,
¢ se o custo marginal de produzir o bem piiblico for também
¥, entde a quantidade 6tima de produgdo do bem puiblico serd
igual a 5 unidades.

» Uma estrada sem peddgios e vazia € um bem piblico; no
entanto, se ela estiver congestionada, serd um bem comum,
1sto €, ndo-excludente e rival.

» Uma das limitagdes da escolha social por elei¢io majoritiria
entre duas op¢des sociais € que as preferéncias sociais geradas
por essa elei¢@o podem ser, muitas vezes, nao-transitivas,

i

©

)

Um farol maritimo para auxiliar a navegagdo ¢ considerado
um bem comum em qualquer circunstincia. 7
5. Sabe-se que, quando um consumidor muda suas preferéncias
por um determinado bem, fazendo que scu prego se eleve, isso
acaba afetando a quantidade comprada pelos  outros
consumidores. Isso significa que o comportamento desse
consumidor afeta as preferéncias dos outros consumidores,
causando. assim, uma externalidade.

PauEsTAo 26 B i

Considere um jogo na forma normal cuja matriz de pavoffs ¢ dadas
abaixo.

B .

L M’ R
(10, 10) 0,0 (-1, 13)
12,1 | (8,8 | (-1,-1)
(15, 1) | @ -1 ] (0,0)

Nesse jogo, hd dois jogadores, A ¢ B. As linhas da matriz
representam o jogador A e as colunas, o jogador B. As estratégias
U, S e D estdo disponiveis para o jogador A, enquanto as estratégias
L, M ¢ R estdo disponiveis para o jogador B. Os nimeros entre
parénteses & esquerda das virgulas sa0 os payoffs dojogador A, e os
nimeros 2 direita das virgulas, os payoffs do jogador B. Com
relacdo a esse jogo, julgue os itens a seguir.

(@ As estratégias U e S do jogador A sdo estritamente dominadas.

@ O perfil de estratégias (D, L), ou seja, aquele em que o jogador
A joga D e o jogador B joga L, é um equilibrio de Nash.

@ A estratégia S do jogador A e a estratégia M do jogador B sdo
racionalizdveis.

@ E possivel encontrar um equilibrio de Nash por meio da
elimfnagﬁo iterativa de estratégias estritamente dominadas.

® Esse jogo possui um equilibrio de Nash com estratégias mistas,
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QUESTAO 27 ‘

Considere um jogo do qual participem somente os jogadores 1 e 2. O jogador 1
escolhe primeiro entre trés agdes possiveis: A, B ou C. Se o jogador 1 escolher

A, o jogador 2 poderd escolher entre as agles ¢ ¢ b. Se o jogador 1 escolher B;
novamente o jogador 2 poderd escolher entre as a¢des a ¢ b. Por outro lado, se
o jogador | escolher C, o jogador 2 terd como opgdes as acdes x € Y.
O jogador 2 ndo consegue distinguir entre as agdes A e B do jogador 1, mas
consegue distinguir a op¢do C das demais. O diagrama da drvore desse jogo
estd representado abaixo; nele £ 0.

(20, 5)

(20,5~ 9)
(0, 6)

21,5)

1,1)

(1,1}

No diagrama acima, os mimeros entre parénteses indicam os payoffs
associados a cada jogador, sendo os nimeros a esquerda das virgulas os
payoffs'do jogador 1, e os nimeros  direita das virgulas, os payoffs do
jogador 2. O jogador 1 tem apenas um conjunto-informagio, formado pelo
nédulo inicial, enquanto o jogador 2 tem dois: o primeiro, formado pelos
n6dulos 1y e t,, € o segundo, pelo nédulo r;. Define-se a probabilidade u(r)
como a crenga do jogador 2 de que ele esteja no nédulo 7, uma vez que o
conjunto-informagao em que 1 estd localizado tenha sido atingido. Observa-se
que hd trés valores possiveis para r: 1;, 15 e 1.

Com base nessas informagdes, julgue os itens a seguir.

. Esse € um jogo finito e de informagdo imperfeita.

. Ha ues estratégias disponiwveis para o jogador 1 e seis para o jogador 2.
O seguinte perfil de estratégias constitui um equilibrio de Nash:
0 jogador 1 escothe B; o jogador 2 escolhe b, quando o seu conjunto-
informagao {1, 1,} ¢ atingido, e ¥, quando o seu conjunto-informagio {1:}
¢ atingido. -

a3y (1) {—

4" Suponha que o seguinte perfil de estratégias constitua um equilibrio de
Nash: 0 jogader 1 escolhe A; o0 jogador 2 escolhe ¢ quando o seu conjunto-
informagio {1, 1} ¢ atingido, ¢ x, guando o seu conjunlo—informa(;:]o {1}
¢ atingido. Entao. em qualquer sisterna de crengas gue seja consistente
com esse perfil de estratégias, ou seja. que satisfaga & regra de Bayes,
atr)=1lep{ty=0.

5 Para que cexista um cquilibrio bayesiano perfeito fraco desse jogo,
¢ necessdrio impor a restricio £ (),
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QUESTAO 28 "

Com base na teoria de informagio e incentivos. julgue os itens que se
seguem. ’

‘1* Suponha yue, em umi modela de perigd moral (méral kazard), o agente”

realize uma acdo que afele a sua utilidade e a do principal, que o
principal observe um sinal perfeitamente correlacionado ao resultado da
acdo do agente e desenhe um sistema de incentivos que maximize sua
-utiiidade esperada, sujeita s restrigdes usuais. Nessas condi¢des, a a¢io
do agente nio serd Pareto dtima.

A condigio de Spence-Mirlees de que%(g, 6)>0, para quaisquer
o

fe q, na qual g é um vetor de bens, 8¢ o tipo do agente e u € a fungio
utilidade do agente, garante que as curvas de indiferenga de dois tipos
diferentes de agentes sé se cruzam uma vez.

® O uso do principio da revelagao em um modelo de informagio oculta
(hidden information) permite que a anélise restrinja-se a contratos em
que ¢ agente revele o seu tipo de maneira direta e honesta.

@ A conclusdo do modelo de carros usados de Akerlof ¢ que h4 somente
um equilibrio no qual apenas os carros ruins sio vendidos.

& Em um modelo de sinalizagio de tipo de Spence em que a educacio
adquirida por um trabalhador nio afete a sua produtividade, o
trabalhador de baixa habilidade prefere ndo adquirir educacio nenhuma
em qualquer equilibrio bayesiano perfeito de separagio.

QUESTAO 29 . - 1

A teoria de desenho de mecanismos tem como objetivo analisar decisdes
coletivas sob informagdo assimétrica. Com relacio a essa teoria e i teoria
de leildes, que é uma de suas aplicagdes mais importantes, julgue os
seguintes itens,

(D Quando as preferéncias dos agentes sdo quasilineares, ndo existe
funcdo de escolha social que seja, ao mesmo tempo, eficiente
ex post € honestamente implementdvel (compativel com incentivos) em
estratégias dominantes.

@ Quando a participagio em um determinado mecanismo € voluntaria, a
introdu¢do de condigdes de racionalidade individual garante que os
agentes de fato desejam participar do mecanismo.

& De acordo com o teorema de Myerson-Satterthwaite, o comprador ¢ o
vendedor de uma unidade de um bem indivisivel ndo sio capazes de
esgotar os ganhos de troca quando eles t€m informacgio assimétrica e
existe uma probabitidade positiva de nio existirem ganhos de troca.

» Considerando um Ieildo de scgundo pre¢o com propostas seladas em
.que a proposta do individuo i seja repregentada por s, se houver
10 individuos participando desse leilio ¢ os valores das propostas forem
ordenados da forma §; < 5, < 5 < 5, € 85 < 8y < 8, < 5y < 5 < 5, CNLAO
o vencedor do leildo serd o individuo 8. que pagard s, pelo objeto
leiloado.

* Considere a seguinte situagdo hipotética:

Em um lcil3o de primeiro prego. hi apenas dois participantes, os

individuos A ¢ B. Para o individuo A, o objeto a leiloar vale

R$ 20.000,G0. enquanto que, para ¢ individuo B, ele vale

R$ 1.000.00. Sabe-se que ambos os participanies submetem

propostas seladas, que podem ser de R$ 0,00, R$ 500,00,

R$ 1.000.00. RS 10.000.00, R$ 20.000.00 ou R$ 25.000.00. Se as

propostas dos dois participantes forem do mesmo valor, entdo

haverd um sortcio para decidir quem ficard com o objeto, no gyal

@y

a probabilidade de cada participante receber o bemeserd igual a 172,

Entdo o resultado desse leildo, quando o conceito de eliminagio iterativa
de estratégias fracumente ¢ estritiimente dominadas for utilizado, ¢ que
o individuo A fard uma proposti de RS 1.000.00, enquanto o individuo
B propord RS S00.00, sigmticando gque o individuo A receberd o bem,

QUESTAO 30 )

Julgue os itens a seguir, .

I’ A solugio de Harsanyi para tratar um jogo com

mformagao incomplela é trans{ormd-lo emumjogo'de
informagdo imperfeita em gue as preferéneias dos
Jogadores sejam realizagdes de varidveis aleatérias.

2 Em jogos finitos de informagio perfeita. o conjunto
de equilibrios perfeitos em subjogos coincide com
o conjunto de equilibrios de Nash que resultam
da aplicagio do método de indugdo retroativa
(backward induction).

3 Um equilibrio bayesiano perfeito fraco exige que o
perfil de estratégias seja seqiencialmente racional,
dado o sistema de crengas, em todos os conjuntos-
informagdo que ocorrem com probabilidade positiva,
enquanto que o equilibrio de Nash exige que o perfil
de estratégias seja seqgiiencialmente racional, dado o
sistema de crengas, emtodos os conjuntos-informagao.

@ As estratégias que fazem parte de um equilibrio
seqiiencial constituem um equilibrio perfeito em
subjogos, mas nem tode equilibrio seqiiencial € um
equilibrio bayesiano perfeito fraco.

& Emum modelo de jogos com incerteza knightiana, os
agentes- avaliam as consegiiéncias das suas agOes

" mediante o uso de fungdes de pr wabilidade que
satisfacam & condi¢ao P(A) + P(A°) < l,emquePéa
medida de probabilidade, A € um evento e A° € o seu
complementar, sendo o coeficiente de aversio 2
incerteza definido como 1 - P(A) - P(A9).
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Laisrio > I —

Considere a fungio
1. s¢ x ¢ racional,

S0 =01 ~ R definida por fie v =g o R
2y, se x ¢ irracional

Acerca dessa funcao, julgue os itens abaixo.

D) Aintegral iterada de Riemann f ! [ f ! F(xy) d_v]dxnéo existe.
0o “Jo

@ A integral iterada de Riemann f ! [ f 'f (x,y)dx]dy existe.
o Lo

@ A fungdo f nao é Lebesgue integravel em [0, 1] x [0, 1].

@ f é continua em [0, 1] x [0, 1], exceto em um conjunto de medida nula,

(® Existe uma seqiiéncia {g,} de fungdes continuas, com suporte compacto em

| >[0, 1] % [0, 1], @l que fix,y)=lim g,(x, y) para quase todo ponio (x, y) em
[0, 1] % [0, 1]. n_m

QUESTAO 32 —

Considere o subconjunto do espago euclidiano

B0,1) =1{x= Xy x,) ER™ N xl? = Z x,.2 <1}
¢ a aplicagio i

f:B0, 1)~ B(,1).
Suponha que exista 8> 1 tal que

FF ) - fO s lx-y1%Yx,y € B(O,1).

Dado n € IN, considere f, = A, f, em que {4,} é uma seqiiéncia de nimeros reais do

intervalo (0, 1) que satisfaz a condigao lim 4, =1.

n—o

Com base nesses dados. julgue os itens seguintes,

=)

> Paracada n € IN, £, tem um tnico ponto fixo, isto &, existe um tnico &, € B(0, 1)

tal que f,(£) =&,

A fungdo f possui pelo menos um ponto fixo, isto &, f(&) = £ para algum

=)

£e B0, 1).
3> Se a derivada f'{x) existir para x € BO. D= {x € R" ; |.x | = 1), enido
s
4 Se¢ £ > 1. entaof serd constante.
5 Considerando-se A um subconjunto aberto de IR™ ¢ g 0 A = R™ deriviivel. se

' =0paratodo x £ 4. entiio ¢ serd constanie.
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QUESTAO 33

Julgue os itens que se seguem.

12 Se uma fungdo reat F contnuamcme  diferencidvel no imervalo {0, 1], ¢tal que fU1y = 0 '(;j_f'zh‘ni.rzl. enfio
)

1 . 1 , - 3 o 1

j;] xfx)f(x)dy = 3 e L][f (X} dx -f()]x'f'(.x)dxz T

2 Existe uma fungdo f: IR — IR, duas vezes difcrencidvel, com f” continua e com Sef” limitadas sem que f* seja também limitada.

3’ Se uma fungdo f for continua no intervala [0, 1] e fozf(x).\‘ "dx =0, paratodo n € IN, emio f (x) = 0 para todo x € [0, 1].

@) Paracadan € IN, defina a fungdo f,(x) = nzx(l— x)", para x € [0, 1]. Entdo lim L] F(x)dx =L] lim f (x)dx.
n—oo N——00

& Considere que f e —g-{ sejam fungdes continuas no retdngulo
)l

asxsbh yg-nsysy+n

para algum 7 > 0. Definindo F(y)= di [*fenax e 6o =[ b-gyf—(x, ¥)dx, entio F(yg) = G(3y).
y a a
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QUESTAO 34 ' |

Considere uma firma caracterizada por uma tecnologia ou, equivalentemente, suponha
que exista um conjunto convexo ¥ = IR". contendo a origem, que esteja associado a
produgdo dessa firma. Pode-se interpretar ¥ como o Conpunto dos ponkes y = (¥, 2. v, 108
quais & firma pode eperar; se v, < 0. a firma estd usando o bem i como insumo para a
produgao e se v, > 0, a firma estd produzindo o bem /. Dado um prego

pel’! ={p,-.p)eR™p >0, 1 <i<ne). p; =1

i=1

n
euma atividade y € ¥, o lucro da firma é determinado por p.y = Z p,¥;- Suponha que para
i=

0 prego p, o objetivo da firma seja buscar o conjunto dos niveis de atividade g(p) que

maximizem o seu lucro. Nesse modelo, ;0:Lf‘_I = P(¥Y) € uma correspondéncia

determinada pela relagio
ypy={yeY:p-y=supp-z},
€Y
em que P(Y) denota o conjunto das partes de Y.
Diz-se que uma correspondéncia ¢: X ~P(Y), em que X < IR™ e Y cIR”, é semicontinua
superiormente (s.c.s.) s parax € Xey € Y, e para quaisquer pares de seqiiéncias {x,} c X,
() = Y, tais ey, € gx;) paratodo k€ IN, x, ~ x ey~ y temseye @gx). -

Com base nessas informagdes, julgue os seguintes itens.

(® A firma pode operar com prejuizo, isto €, existe um preco pe Lf" tal que, para todo
yeY, temse pry<(. .

n-1
.

@ Se Y é compacto, existe um preco de mercado p*eL? e um nivel de atividade

associado y* € Y que permitem 2 firma obter o maior lucro possivel, isto €,
p* .yt =maxip-z:peL’! zey)

® Se Y ¢ limitado, entdo g(p) é um conjunto nio-vazio paratodo pe L™

@ Se Y é fechado, entiio géscs.

) Se Y é compacto e ¢ é uma fungio univalente, entdo ¥ € continua.

| questao 35 B :

Considere A = {a;] uma matriz n x n positiva, isto €, a; > 0 para todo i e j. Considere.

ainda,

L7 ={x= (¥ x)eR":x,20,1ci<n e Z x =1

=]

eaaplicagio T: L7' ~ L""! definida por T(x) = [A(x)] 'Ax. em que Ax = A[x] é o produto

: : . : -1
da matriz A pelo vetor coluna [a},,,, e A(x) > 0 € escolhido de forma que T(x) e L™,
Com base nessas informagdes, julgue os itens a seguir.

Sea>0.1s10 €. v, 2 O paratodo { e x; > 0 para aleum i, entdo Ax # 0.

(IS

n-l o, .
L7 ¢ um subconjunto compacto ¢ convexo de R”.
T ¢ vma fungdo limitada: no entanto, T nio ¢ uma fun¢io continua.

e o

: - : . .
T possui um ponto fixo T ¢ L7 | que ¢ um autovelor de 4 associado @ um

autovalor positivo.

N

S¢ B¢ uma matriz n x 4 com entradas ndo-negativas, entdo B possui um autovaler
A (e um autovetor de COmMpONENIcs ndo-negativas associado a A,
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QUESTAO 36 1

Suponha gue (Q. 4. P) seja um espago de probabilidade e que {E,} seja uma
sequéncia de eventos. Define-se os limites superior e inferior da seqiiéncia {E, }
pelas relagdes:

Yi=n n=l k=

Define-se, também, que {£ } é uma seqiiéncia de eventos independentes se
k

n

P(Ehr‘...ﬁEJt) = Il P(E ) para toda familia finita de indices 1 < jj <... <j.. Com
i=1 '

base nessas informagdes, julgue os itens que se seguem.

@O P(limsup E) = lim P(U E)

n—oe

@ Se todo ponto de Q pertencer a E, para um nimero infinito de indices, entio
PQim inf E,) = 1.
® Se Y P(E,) for divergente, entdo P(lim sup E,) = 1.

n=1

@ Se {E,} for uma seqiiéncia de eventos independentes, entdo a série E P(E)
ne=l
serd convergente se, e somente se, P(lim inf £.) < 1.

& Se 11m P(E)) =0 e a série EP(E MNENE, , )} for convergente, entdo

P(hm sup E,} =0.

QUESTAQ 37 —

Suponha que (2, ¢, P) seja um espago de probabilidade ¢ que X : Q — R= [-°, ]
¢ uma varidvel aleatéria integrdvel em relagio a P, isto é,

E(1X]) = fQ|X(w)|dP<oo.

Dada uma fungdo convexa ¢: IR — IR, arelagio @(E(X}) < E(¢< X) é conhecida
naliteraturacomo desigualdade de Jensen. As afirmagdes abaixo estabelecem uma
possivel demonstragdo dessa desigualdade.

I - Pode-se supor, sem perda de generalidade, que | X(w)| < = para todo w € Q.
I - A fun¢do composta e X : Q — IR é uma varidvel aleatéria,

IIf - O conjunto Epi(¢) = {(x, 1) € IR?: @(x) < t} € fechado e convexo.

IV - Supondo que @(E(X)) < =, entdo existem a, b € IR tais que

akb(X) + b = @(E(X)),
X(w) + b < o(X(w),VweQ.

V - Adesigualdade de Jensen ¢ obtida das duas relag8es do item IV, integrando-se
a segunda delas em relagido a P.

Com o objetivo de justificar as ctapas aqui apresentadas da demonstracio da
desigualdade de Jensen, julgue os itens a seguir.

=

+ Se avaridvel aleatéria X: Q = R for ndo-negaliva e inlegrdvel, entdo o conjunto
{we Q: X(w) = o) serd vazio.

© Se uma fungie g : IR ~ IR for limitada em intervalos limitados da reta

e X : Q - IR for uma varidvel alcatéria. entdo g = X : Q — IR serd uma varidvel

aleatdria.

Toda fungio convexa g : IR — IR ¢ continua.

Considerando que ¥ seja um espago vetorial normado de dimensdo finia, se

K = V'for um subconjunto nio-vazio e convexo e x € ¥nio for um ponto

interior de K. entlo existird uma aphicagdo lincar ¢ nplo-trivial, f: V'~ IR,

tal que flv) < fh ¥y e K.

Considerando que Y. Z: € = IR sejam varidveis aleatérias tais que Z(w) < Y(u)

quase certamente em £, se Z for integrdvel, entdo ¥ serid integrivel,

()

(4t 1)

A
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4 Considere 0 espago L*(0. 1) com a medida de Lebesgue ¢ a norma usual |- 1.

Suponha que T : Lz(_O, 1) ~ IR seja uma aplicacio lincar continua ¢ defina

@ L7(0. 1) = IR por
pu) =% lul® - T(u), ¥ ue L0, 1).

Nessa situagdo, julgue os itens que se seguem.

® Toda seqiéncia limitada {u,} < Lz(O, 1) possui uma subseqgiiéncia
convergente.
(@ ¢ é fracamente semicontinua inferiormente, isto &, vale a desigualdade

@) s liminf ¢(u ), se {u,} converge fracamente para u.

(3 @ ndo € coerciva, isto é, existe uma seqiiéncia nio-limitada {u,} LZ(O, D
tal que a seqiiéncia { g(x,)} < IR € limitada superiormente.
@ ¢ & limitada inferiormente; no entanto, nio existe g E:'L2(O, 1) tal que

@(uy) < p(u), Yue L0, 1).

\

®E possivel encontrar u; € LZ(O, 1) que satisfaga a condicdo

T(u) = fo u(xug(x) dx, VY u e L0, 1).

QUESTAOQ 39 ]

Considere E um espago vetorial normado com norma .|| e £* o seu espago dual,

formado pelos funcionais lineares continuos f: E -~ IR, dotado da nerma

dual: |flg-= sup f(x), feE".

xeE ixjst

Com base nessas informagdes, julgue os itens seguintes.

‘1> E* serd um espago de Banach se, e somente se, E for um espaco de Banach.

%

B SeBO. ={xeE: x| <] Yese ¢: B0, 1) ~ R foruma fun¢ao continua,

entdo existird um elemento x, € B0, 1) tal que @(x,) < @(x), v eB0. 1.

r’r_;i)

Se todo subespago fechado e préprio de E tiver dimensdo finita, entio E

tera dimensdo finita.

(1)

Se F for um subespaco vetorial de £ tal que o fecho £ = E, entio
um funcional f e £* serd identicamente nulo se. ¢ somente se. f(x) = 0 para

todox = F.

1

Suponha que E seja um espago de Hilbert e que {x,} © £ ¢ uma scqiiéncia

limiada. Se im f(x,) =f(x) para todo funcional 2 E* entdo {x ) converee
Je = p y E

n—x

para x.
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QUESTAO 40

Considere um espago de probabilidade (Q. . P) com uma familia de sub-o-dlgebras A = (-#),_ . Suponha que cada ##, contenha os,

evemos de A4 com P-probabilidade nula. e que (W, A4), 4 seja um processo de Wiener. Um processo populacional com taxa de
crescimento sujeita ao efeito de uma perturbagio aleatdria origina um processo estocdstico {N, }1.0- definido pela relagio
N.=N, +f’rN,dr+f’aN,dw,, M
0 0

€m que r € @ s30 constantes, a segunda integral ¢ definida no sentido de Ito e N, é uma varidvel aleatéria positiva independente de W,.

Nessas condigdes, julgue os itens seguintes.

@ Parah>0, N, , =N, + f,“h N, ds+ ["" aN_dW,.

!

@ Nio existe versdo de N, tal que t ~ N,(w) seja quase certamente continua.

2

® O processoX, = N, exp{(r - -O;—)t + aW,} satisfaz a relagdo L.

@ p, = E(N) satisfaz Lol rou, equivalentemente, y, = ue”.
t

“® O processo ¥, = N} satisfaz a relagdo ¥, = Ng + [ '2r¥de + 2 [ 'YW, S
0 0
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&
Nas questdes de 41 2 50, a menos que seja explicitamente informado o contrdrio, para uma
matriz A de ordem m X 11, a notagio A" representa a sua lransposla, a expressdo {n(x)
denota o logaritmo neperiano de v e exp(y) = ¢

fl QUESTAC 41 I : S -

Considerando Xj, X, ..., X, uma amostra aleatéria da distribui¢do de Bernoulli com

pardmstro p € [0, 1].isto &, P(X;= 1) = 1 -~ P(X,= 0) = p, e definindo S, = Y_ X,, julgue
1=]
0s itens a seguir.

@ S, nao € uma estatistica minimal suficiente.

@ 8(X,, ... X,)=n"'S, é o estimador de maxima verossimilhanca de p.

® Considerando a fungao de perda quadratica e uma distribuigio a priori para p, uniforme
no intervalo [0, 1], entdo &(X|, ..., X} =n" 15‘,,I ¢ o estimador bayesiano de p.

@ Se 7= n(X,, ..., X,) é um estimador de p tal que a esperanca E(77) = p para todo
p € [0, 1], entdo a variincia Var(#) = n”' p(1 - p).

S-n -2
() Para todo nimero real x, tem-se que lim P| =2 P x| = [ * —L-exp i

n-wo \ yn T In
.

Deseja-se avaliar o comportamento da varidvel investimento em um conjunto de firmas.
Nesse contexto, a partir de uma amostra aleatéria de 10 firmas desse conjunto, cbservam-
se, para cada firma i =1, ..., 10, em cada ano ¢ = 1, ..., 20, as varidveis investimento y,,
lucro esperado x,, e estoque de capital x,;,. Para a evolugdo dos dados, postula-se o seguinte
modelo de componentes de erro

Yiu = Boi + Bixyy + Boxgy + €5

As quantidades f) e f, sdo pardmetros e os componentes de erro €; sd0 ndo-
correlacionados entre firmas e ao longo dos anos para cada firma. Esses componentes
apresenlam esperanga zero ¢ varidncia constante ¢,°. Os componentes S, m a
representacao [, = 7, + &, em que « € uma constante descorhecidae 7, ..., 7, formam
uma amostra aleatdria de uma populagio com média zero e varidncia o,’. As realizagdes
7}; so independentes dos erros €.

Com relagio a cssa situagio, julgue os itens que se seguem.

1" Representando por v, o velor, de dimensdo 20 x 1. das observagdes de investimento
para a firma /, entdo a matriz de variincias e covaridncias de v, é dada por
Vary)=a. I+ a,]:.l, emque J, de dimensdo 20 x 20. é uma matriz cujas entradas s$io
todas iguaiswa I e /, também de dimensio 20 x 20. é a matriz identidade.

> Os estimadores de minimos quadrados de &, §, ¢ £, sdo viezados.

i)

- Se'y; € a média aritmética das observagdes v,. 1 = 1, ... 20, entdo a variincia de v, é
dada pela expressdo Var( ¥) = g,” + 0.050.~.

2%}

- Umestimador assintoticamente mais eficiente que o estimador de minimos quadradros
obtém-se¢ pela utilizagio do método de minimos quadrados generalizados com a
substituigdo dos componentes de variancia d,f ¢ 0,7 por estimativas consistentes.

)

Supondo que a regressdo dos investimentos médios de cada firma. ¥, em uma
constante, nas médias de lucro esperado. Xy, ¢ nas médias de capital, ¥., tenha

. - L . 144.365.00
produzido como crro médio quadrdtico a quantidade —_:f’ﬁ ¢, sabendo-se que a

estimativa de g~ ¢ 2.781.00. ¢ correto conchuir ue a estimativa do componente de

varianeia g,” ¢ menor que 6.000.00.

RASCUNHO

UnB . CESPE - BACEN

Concurso Piblico ~ Editais n.™ 1 e 32000 - ABACEN

Cargo: Analista/ Area 2 - Pesquisa em Economia e Finangas - 15. 21

E miorda 8 reproaucel 1014 06 Ldniul 00STe Maletas

WWW.VEMCONCURSOS.COM.BR - DISTRIBUICAO GRATUITA



WWW.VEMCONCURSOS.COM.BR - DISTRIBUICAO GRATUITA

QUESTAO 43 : .

Deseja-se estudar, em nivel nacional, a evolugdo do consumo, v, e da renda pessoal
disponivel, x. Comesse propdsito, observams-se os pares (x,, v,) de renda pessoal disponivel

-¢ consumo. em um periodo de 100 trimestres, Postula-se que .y, = 2 + ,[ix_f U, para
1=1, ..., 100. O ajuste de minimos quadrados erdindrios produziu um valor de R~ emtorno
de 98% e uma estatistica de Durbin-Watson muito abaixo desse valor. Nesse contexto,
questiona-se se a regressio € espuiria e se realmente existe uma relagdo de co-integragio
entre consumo e renda pessoal disponivel.

Julgue os itens a seguir, utilizando, para isso, as tabelas abaixo.

Tabela I — Valores criticos para o teste de Diskey-Fuller (tendéncia linear)

Eagy) L0
50 -3,80 | -3,50
100 -3,73 | -345 | -3,15
250 -3,69 | -342 | -313

Obs.: Niveis probabilisticos indicados nas colunas.

W. A. Fuller. Introduction to statiscal. Time Series, 1996, 2.* ed., p. 242,

Tabela II - Valores criticos para o sste de cointegracao de Engel-Granger

2 -390 | -334 | -3,04
3 -4,29 | 3,74 | -345
4 -4,64 | -4,10 | -3,81

Obs.: Niveis probabilisticos indicados nas colunas;
m € o nimero de vaniveis na equagio de
co-integragiio.

G. J. Mackinnon. Estimation and inference in econometrics, 1993, p. 722,

(I Se o consumo ¢ arenda pessoal disponivel sdo séries temporais integradas, de ordens
distintas, entdo a regressao de v em x pode ndo ser espiiria.

@ Representando por A o operador diferenga, considere que, com o uso de minimos
quadrados ordindrios, foram abtidos os seguintes resultados

Av, = B0 -(0.80r - 0.02v,_,
(1.5y (L3} (-1.3)
Ax, = 300 - 2301 - 0.20x,
(2.7 (2.5 (-5

1

emque os valores entre parénteses indicam a cstatistica de Student associada i hipétese
de que o parametro correspondente seja nulo. Nessas condigdes, com base na tabela
de Dickey-Fuller (tabela 1), é correto concluir que ha evidéncia de que ¥, ¢ x, ndo
S$€Jam Processos Com raizes unitirias,

" Supondo que 0s processos v, ¢ x, tlenham raizes unitdrias ¢ que as diferengas Av, ¢ Ar,

scjam estaciondrias, entdo y, ¢ x, slo integradas de ordem 1.
Considgre e, 0 residue da regressio de minimos quadrados de v, em X, ¢, suponha que
aregressdo de Ae,eme, . seminterceplo, tenha produzido como estatistica de Student
do coeficiente de e, ; o valor -4.6 ¢, ainda. que v, ¢ x, sd0 ambas I(1). Entdo, da tabela
do teste de Engel-Granger (tabeld 1), ¢ correto concluir que v, ¢ X, 8¢ co-integram.

* Supondo gue y, e x, se co-integrem, entdo a estatistica de Student assoviada  regressio
de minimos quadrados ordindrios de ¥, em x, pode ser usada no processo de inferéncia
sobre £ do modo usual. isto €. a estatstica de Student correspondenie a £ em
distribuicdo assintatica normal padrio sob a hipotese F=0.

()

(4=t

Yy
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QUESTAO 44 1

Considere um modelo de duas equagdes simultineas com a seguinte

forma estrutural

emque § # 1, as varidveis endégenas y|, e y,, e a varidvel exégena

x, s30 observadas para t = 1, 2, ..., n ¢ 0s erros u, s3o varidveis
aleat6rias independentes com distribui¢do normal de média zero e
varidncia ¢ > 0.

Assumindo que x, sejam valores fixos (ndo-aleat6rios) e que a matriz

convirja a uma matriz %, ndo-singular,

Jt
E xf xfz

=1 1=1

julgue os seguintes itens.

v a'+ﬁx]

Y=g X, el
D As equagdes simultineas laﬂ llﬂ 1]ﬁ
).Zr =

+ X, + U
1- 1-7 1-"

constituemn a forma reduzida do modelo.
F 3 L]

25 O coeficiente de correlagio entre u, ¢ y,, é igual 2 o~
3 A equagio y), = @+ fva, + 1, do modelo ndo estd identificada.
4r O estimador de f obtido aplicando-se 0 método dos minimos

quadrados ordindrios na primeira equa¢io da forma estrutural é

viesado em amostras {initas, mas € cons#stente no sentido fraco.
b

L+5

. ¥ .. .
3" O estimador de £ definido por cm que b ¢ o estimador de
minimos quadrados ordindrios de b na equagio v, =a + bx, + u,.

¢ viesade em amostras finitas. mas ¢ consistente no sentido fraco.
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Considere o ajuste da fungio de produgdo CES (elasticidade de substini¢io constante)
a um conjunto de trinta observacdes das varidveis Q (produgio), K (capital) e L (mio-

de-obraj. Desse modo, postula-sé que *
b, - bup Ll - gy’ =1,..,30
H(Qg) ﬂ0+ﬁl ”(ﬂg AR ,Bg) ' )*E,, parar=1, .., 30,

em que B' = (B, B, B> f;) ¢ um vetor de pardmetros desconhecidos e os residuos
€, s&o independentes e homocedasticos com varidncia comum &°. Considere, ainda,
J(f}) a matriz jacobiana da resposta esperada no modelo de regresso nio-linear acima.
Sabendo que o ajuste de minimos quadrados produziu as estatisticas

e que

0,0906 -0,0277 0,0932 -0,8744
-0,0277 00,2733 -0,4284 3,6489
0,0932 -0,4284 11,0945 -9,3176
-0,8744  3,6489 -9,3176 79,3764

v = iy =

em que S € o estimador de £, julgue os itens a seguir.

1" O desvio-padrao do estimador de minimos quadrados de f. é estimado pela
quantidade (0,0677 x 1,0945)%°.

2! Os estimadores de minimos quadrados de f}, e ¢~ s30 ndo-viesados.

3) O processo de inferéncia estatistica assintético associado ao estimador de minimos

quadrados independe da hipétese de normalidade para os residuos.

@ O cocficiente de determinagio Rz, mostrado na tabela acima, ao contririo da
regressdo linear com intercepto, ndo pode ser calculado como o guadrado do
coeficiente de correlagdo entre valores observados e preditos.

5 Supondo que, no ajuste da fungio de produgio CES, seja de interesse o teste da
hipdtese H,: B, = ,6;'1c0mra a alternativa H, : G, # ,Ba“c sendo () = B, - Ble
Vq(ﬁ) o vetor gradiente (coluna) de g(8). avaliado em ﬁ cntdo, para acessar a
significincia de H, no nivel « € (0. 1), pode-se comparar o valor

W - WBD” como quantil Fy_, (1. 26) da distribuicio F.
0.0677% U BY V Ty f)
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QUESTAO 46 ]

O problema de estimagio de modelos de regressdo com varidveis dependentes
defasadas aparcce, entre outras situagdes, quando existe o fendmeno de ajuste parcial,

-. Em nma-versdo simplificada dessa sitwago, tem-se, parat =1, 2. n,

.
¥ =a+ Px,,

em que )':é um valor ideal, ndo-observdvel, de uma varidvel econdmica, ¢ observa-se
v,, que satisfaz
*
Ve Yy = YD - )

emque 0 < y<1 ey, 530 varidveis aleatSrias normais e independentes, com média zero
¢ varidncia 0,7 > 0. Combinando as duas equagdes acima, obtém-se

ye=a+hxtey,, vy, M

emquea=ay,b=pfyec=1- y Representando por 4, b e & os valores que

‘ minimizam a soma de quadrados E (y,-a-bx —cyH)z, isto €, os estimadores de

=1

" Mfnifios quadrados ordinrios de a, becna cquagao I, definindo 8= a-&y'%

¢ assumindo, além das condig¢des anteriores, que os valores x, € y, sio varidveis fixas,

_ndo-aleatérias, € que a matriz

o
no 3ox,
» =1

n n 2
x5 35

1=1

converge a uma matriz %, ndo-singular, julgue os seguintes itens.

@ b é um estimador de b, consistente no sentido fraco.
@ b € um estimador ndo-viesado de b.
DB
A ve

@

um estimador de S, consistente no sentido fraco.
rossimilhanga associada a equagdo I € dada por
-h
Lia,b,c, 0y =(2na) 2exp Z o, -a-bx,—cy,_)h
20’ =1

3 ﬁ € assintoticamente eficiente para estimar £.

QUESTAO 47 ]

Considere {z, : 1 € Z} um proccsso c%tocz’r:lico ARIMA (0, 1, 1) satisfazendo
2-%,=4a,- 8a, |, emque eis alcatonas normais, mdepcndcnles
e 1dem1camcme distribuidas, com mcdla Zero e variancia 0 Definindo w, =
julgue os itens abaixo.

ST Sl

©

O processo z, € estaciondrio.

,‘
()

= i g — i .
a =y, ¥m,., se, e somente se, ¢ = &, paraj > 0.
j=0

- - _ E(w,w,_) ) 1
@' A fungdo de autocorrelagio p, (k) = ———— satisfaz |p, (1) — e
E(w)) 2
Pk =0, parak > 1.
n
R Z-‘ H‘, M'r_l
4+ Oestimador & = = & consistente no sentido fraco para estimar 6.
n
2wy
r1
5 S =EG,. 2 5000 ) € o preditor de erro médio quadratico minimo de Z, | 4. com
base na informagio L, S deparak s 2.2k =5k - 1),
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QUESTAO 48 ' .

Considere o processo auto-regressivo vetorial de primeira ordem dado por

¥ Y fay apy {1y

f
= + i + arat=1, ..,n
X H ay dy X €y’ P T

As constantes reais a; € u, S80 parametros ¢ x, € y, sio varidveis reais. Supondo que a
matriz

tenha duas raizes caracteristicas reais distintas, de valores absolutos menores que 1 e
que €/ = (€,,, €,,) seja um processo de ruido branco bivariado, com média zero e matriz
de varidncia () = (@),), julgue os itens que se seguem.

D As componentes x, e y, definem processos estocdsticos estaciondrios.
" A matriz I =7 - A, em que I € a matriz identidade, & n3o-singular e o vetor

'_F o L € o vetor de equilibrio estdtico do processo.

K,

® As equagdes do processo auto-regressivo vetorial (y, x,)’ ndo podem ser estimadas
separadamente por minimos quadrados, pois essa técmca produz csumadores nao-
consistentes no sentido fraco.

@ Se W, =(y, x) e 4, =, = 0, entdio o preditor 6timo (que minimiza o erro médio
quadritico) de W, , ,, dados W, = @, ..., W, = ®,, € Aw, ¢ a matriz de variincia do
erro de previsdo é AQA’,

® Considerando a regressdo de y,em y,., € x,_,, no contexto da representagio vetorial
do processo auto-regressivo de primeira ordem, se o coeficiente de x,_, nessa
regressdo ndo for significante, entdo pode-se afirmar corretamente que a varidvel
X nio causa y, no sentido de Granger. '

QUESTAO 49 1

Considere X um vetor aleat6rio cuja distribuigdo Py é conhecida a menos de um
pardmetro real 6, T = T (X) uma estatistica suficiente e § = &(X) um estimador
de 8 com Ey[L(8, &X ))] < o0, em que {6, 4) € uma fungio perda, estritamente
convexa, € Egdenota a esperanga com respeito a distribuigiio Py Um dos resultados
fundamentais na teoria de estimagdo ¢ o tcorema de Rao-Blackwell, que estabelece, no
contex1o acima, que 7= 77X), definido por fx) = E4 &X) | T=T(x)], é umestimador
de 61al que, para todo 6.

EQL(O, m] <« EJL(B. &) o))

Em algumas aplica¢des desse teorema, utiliza-se a hipdtese adicional da estatistica
suficiente T ser completa, o que significa que, sc g ¢ mensurdvel e EJg(T)] = 0, entdo
Polg(1)=0)=1.

Com relagio a situagio descrita, julgue os seguintes itens.

‘1 » Se a estatistica T € minimal suficiente, entdo T € uma estatistica completa.

+ Mesmo quando & for um estimador ndo-viesado. ¢ possivel que n seja viesado.

- No caso particular em que L(6, d) = ¢6 - d)’. a relagdo I permite concluir que
Vargn) < Varg( ). para todo &.

' S6 pode ocorrer igualdade na relagio I quando existe uma fungio mensurdvel /1 tal
que Pyl o(X) = MT(X))] = 1.
Acrescentando as hipiteses do teorema de Rao-Blackwell a hipétese de que a
estalistica suficicnte T scja completa, serid possivel concluir que existe umestimador
ndo-viesade de variincia minima para 8

ha ) it

i
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QUESTAO 50 - |

Uma empresa estd interessada em estudar o efeito da distribuicio de cupons de

desconto nas vendas de um certo produto. Desse modo, para cada nivel de desconto x;,

i=1, .., p; 950 éscolhidasrn familias ao acaso que recebem, cada uma, um cupom de
desconto de x, reais. Algum tempo depois, determina-se 0 mimero de cupons utilizados,
ri. =1, .., p. Considere que 7 seja a probabilidade de que um cupom de nivel x, seja
utilizado. Considere também os dois modelos estatisticos seguintes para o ajusie dos

dados dessa situagdo tipica de resposta bindria:

E|

r.
=|=a+px, parai=1,..p; 1))
n

E(i] =F(a"'“ﬂx,-)s para i=1,....p. (ID
n

Nas expressdes acima, @ e £ s3o pardmetros ¢ F(y) é uma funcao de distribuicio de

probabilidades conhecida. Com base nessa situagao hipotética, julgue os itens a seguir.

@© Em ambos os modelos, a variincia do erro indcpgndc de x;, pois 0 numero de
familias escolhido para cada i é o mesmo.

(2> Considerando o modelo II e supondo que » seja grande o suficiente para que o
quociente r;/n esteja préximo de 7 e tenha distribui¢do essencialmente normal,
entdo o desenvolvimento de Taylor de f(3) = F7'(¥), em uma vizinhanga de 7,
produzird a aproximagdo linear f(r/n)=a+fx, + €, com erros normais e
homocedasticos.

(3) Considerando o modelo II, com n suficientemente grande e F(x) = €%/ (1 + &%),
como sendo a fungdo de distribuigdo da logistica, entdo a aproximagiio linear

induzida nesse modelo por F(x) tem a forma

r./n

/H

—t=a+fx v u,
l-r./n

em gue cada i, tem distribuigdo normal ¢ varidncid igual a [nz (1- 7)) I

4 Considerando 0 modelo 11, o estimador de midxima verossimilhanga de (@, §)' é

obtido calculando-se o miximo da fungio

: n
I1 |, | 1Fee oy (- Fae iy,

i1 '

& Considerando o modelo I, a férmula clissica s*(X'X)’, em que
I .1 s 1 ? T, R PR . 3 ]
X' - st=— Y (—-d-fxyedef sio os estimadores do
X X, p-271 n

método de minimos quadrados ordindrios, produz uma estimativa viesada para a

varidncia do estimador de minimos quadrados do vetor (&, §)’.
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